

我国近十年来糖尿病患病率增长迅猛，患病人数逼近1亿大关，糖尿病及其并发症正在给社会带来沉重负担。日前，“媒体健康日”之“医院体验营”走进卫生部中日友好医院内分泌代谢中心，共同关注“甜蜜的负担”——糖尿病的规范管理。

中年人最应警惕“甜蜜的负担”

中日友好医院内分泌代谢病中心主任、中华医学会糖尿病学分会前主任委员杨文英教授主持并发表在《新英格兰医学杂志》上的“中国糖尿病患病率的调查结果”显示，我国20岁以上人口患病率为9.7%，我国目前患糖尿病的总人数已达到9240万，比预期的数字高得多。特点之一是中年患病率的增加非常明显，患病率已远远高于上世纪90年代，约为当时的6至8倍。此外，农村糖尿病患者大幅上升；未诊断的糖尿病比例高于发达国家。

血糖达标是减少并发症的关键

糖尿病是一种可预防和控制的常见病，其危害主要来自于各种慢性并发症。我国糖尿病患者糖化血红蛋白(HbA1c)达标率41%，仍然有超过一半的患者糖化血红蛋白不达标。据该中心副主任邢小燕介绍，中日友好医院内分泌代谢病中心的经验是，建立了由医生、护士、营养师、患者及其家人组成的糖尿病综合管理体系，还建立了门诊-病房-家庭治疗和管理糖

如何让甜蜜不再成为负担

尿病的有效机制，为患者提供分阶段式的服务。

糖尿病患者须警惕“治愈”骗局

该中心主任医师张波提醒广大糖尿病患者，千万不要轻信“治愈”、“无需终生服药”、“不吃药就能控制好血糖”等广告宣传，目前根治糖尿病仍是梦想，但临床治愈已初现曙光。他介绍道，干细胞移植、人工胰岛——闭环泵、口服胰岛素、手术治疗糖尿病等是目前的研究热点。值得期待的同时，也需要保持一份理性和冷静。干细胞移植仅处于临床应用前的研究阶段，不建议将其作为常规的临床实践；闭环泵在国内仅在该院开展临床研究，需多领域专家的共同协作；口服胰岛素制剂仅少数进入临床研究，其优势无法观察体验，但研究已取得了很大进步；手术治疗糖尿病虽获国际糖尿病联盟承认，但有严格的分型、体质指数等适应症。

文/本报记者 郑淑华

中日友好医院内分泌代谢病中心由内分泌科、实验室、内分泌药理基地和中医糖尿病科共同组成，是集临床、科研、教学为一体的综合性医学研究和实践中心，也是中日友好医院具有全国领先地位的学科之一。

科室近期即将开设的特色门诊还有：糖尿病疑难会诊中心、胰岛素泵强化控制血糖门诊、糖尿病下肢血管病变早期诊断和系统治疗门诊、骨质疏松专病门诊、甲状腺结节诊治、甲状腺结节诊治专病门诊等。

诊疗、甲亢结节诊治、甲状腺结节诊治专病门诊等。



尿病的有效机制，为患者提供分阶段式的服务。

糖尿病患者须警惕“治愈”骗局

该中心主任医师张波提醒广大糖尿病患者，千万不要轻信“治愈”、“无需终生服药”、“不吃药就能控制好血糖”等广告宣传，目前根治糖尿病仍是梦想，但临床治愈已初现曙光。他介绍道，干细胞移植、人工胰岛——闭环泵、口服胰岛素、手术治疗糖尿病等是目前的研究热点。值得期待的同时，也需要保持一份理性和冷静。干细胞移植仅处于临床应用前的研究阶段，不建议将其作为常规的临床实践；闭环泵在国内仅在该院开展临床研究，需多领域专家的共同协作；口服胰岛素制剂仅少数进入临床研究，其优势无法观察体验，但研究已取得了很大进步；手术治疗糖尿病虽获国际糖尿病联盟承认，但有严格的分型、体质指数等适应症。

文/本报记者 郑淑华

传统的教科书、一些科普资料和媒体都在宣传控水，但这种做法受到了越来越多的质疑。控水是指通过头低脚高位，或倒置身体的方法把患者体内的水排出的过程。心肺复苏前是否先要控水？到目前为止这个问题在医学界一直存在争议。反对控水的理由是：

在炎热的夏季到来之时，居民溺水的发生率也呈急剧上升的局面，5月1日至31日，北京120接到“溺水”呼叫16人次，较去年同期的7次有大幅增长。因此，了解溺水相关知识，掌握预防和对溺水患者现场急救的方法十分重要。

部分患者因声门闭锁没有吸入水，即使患者通过呼吸道吸入了大量水分，这些水分也已经进入血液循环，而我们平时控出来的水是胃里的水，而胃里的水不需要排出。

控水时容易引起胃内容物反流和误吸，反而会堵塞呼吸道，还有可能导

致肺部感染。

实施控水措施势必使心肺复苏的时间推后，进而使患者丧失最佳复苏时间。

很多医生认为抢救溺水患者时无需控水。但到底哪家的观点更有道理，目前在国际医学界尚未达成共识，也没有大规模临床试验数据的支持。

溺水时水也可流进气道，上呼吸道受水的刺激而痉挛，引致窒息。急救溺水者需要注意：

救人要注意自身安全，如不懂得救护知识，不可强行下水救人，应留在岸上，试着用救生圈、竹竿、绳等将溺水者拉上来。

如溺水者已无呼吸，尽早开始施行口对口人工呼吸。

救上岸后，将溺水者平放在地上，头偏向一侧，迅速撬开其口腔，清除其咽内、鼻内的异物，如淤泥、杂草等，畅通气道，检查呼吸和脉搏，需要时施行心肺复苏术。千万不要放弃，应一直坚持到专业救护人员到来。如溺水者意识不清，将他置于复原卧位。

如溺水者清醒，给予保暖和热的饮料。

呼叫120，用救护车送医院治疗。

文/李坚韧(北京急救中心)

医生提醒

老年疝病治疗不及时易致肠梗阻

据相关资料显示，疝疾病在65岁以后发病率明显上升，其中男性更多见，约27%的男性在一生中可能会发生腹股沟疝。在欧美发达国家一经诊断为疝气，绝大部分患者都会选择手术治疗。然而在我国，由于手术费用原因，以及认识的误区和非正规诊所的误导，有很多疝患者没有得到有效治疗，从而造成了病情的严重恶化。因此，北京同仁医院疝诊疗中心梁存河主任医师特别提醒：老年疝病一定要及时就医。

梁存河介绍说，在最近疝诊疗中心举办的科普知识讲座现场，有好多老年人已经知道自己患有疝气疾病，但很多人担心自己年纪大要做手术等顾虑都迟迟不肯治疗，有的采用疝托、疝带等缓解症状。对于这些老人，有的疝虽然不会立即产生危险，但是一旦形成嵌顿疝，就会发生肠梗阻，出现大便出血、发烧、便秘、呕吐甚至休克等严重的并发症。所谓嵌顿疝是疝病患者因为感冒

咳嗽、劳累等因素造成腹内压突然升高，疝出的肠管被卡在疝颈部，不能回纳到腹腔。当这些肠管因肠腔堵塞和血液供给不良时，就会出现肠梗阻，即肠管中内容物不能下行，是急腹症的一种，严重时会发生肠管坏死。

因此，梁主任特别强调，病人一旦确认疝疾病，要及早就医及早治疗，千万不要延误了病情。而手术是目前治疗疝疾病最为有效的治疗方法。现在手术治疗采用的是改良式局部神经阻滞麻醉下的无张力疝修补术，这种改良式神经阻滞麻醉新方法麻药用量小、针对性强、效果好、并发症少、对全身影响小，尤其适合于伴有其他慢性病的老年患者。只要重视术前手术风险评估，加强围手术期管理，老年腹壁疝手术是安全的。因为更加科学的修补材料的使用，麻醉技术的改良，无张力疝修补手术的改进，使得高龄本身并非手术禁忌症。

文/宫小飞(北京同仁医院)

领导力发展课程助力医院院长专业化

今年是中国深化医改关键年。为推进公立医院院长专业化、职业化建设，2012中欧医院院长领导力发展课程日前在京举办开学典礼。该课程旨在帮助中国医院的高级管理层树立全新医院管理理念，以提升医院综合竞争力。该课程由中欧国际工商学院、美国礼来制药、卫生部经济研究所携手在2000年创办，是

中国首次中外合作针对医院高层管理者设立的文凭类课程。目前全国已有500余位三甲医院院长和副院长接受培训并毕业。《医院院长领导力发展课程》有针对性地选择了医改实施过程中医院领导者必须掌握的卫生经济基础、医院绩效管理、医院变革领导力等模块知识，同时辅以实践学习部分。

(姚宾)

北大医院将举办系统性红斑狼疮患者病友会

为什么会患系统性红斑狼疮？狼疮会影响身体的哪些器官？治疗方案如何制定？常用的药物有哪些副作用以及需要如何监测？如何端正心态，战胜病魔？为解答广大患者朋友们的疑惑，北京大

学第一医院风湿免疫科将开展系统性红斑狼疮病友会，届时，风湿免疫科医生将与您面对面，解答您心中的疑问。

时间：6月17日星期日下午2点

地点：北大医院门诊多功能厅